

Кириллов Денис  
Студент 1 курса магистратуры  
ФГН НИУ ВШЭ

## **Герцог Мальборо: человек и политик**

Джон Черчилль, герцог Мальборо, остаётся одной из наиболее ярких и знаменитых личностей в истории Англии на протяжении уже более чем двух столетий. Он запомнился грядущим поколениям в самых разных амплуа: талантливого военачальника, проницательного дипломата, хитрого придворного и фактически всемогущего фаворита.

Неудивительно потому, что герцог по сей день продолжает оставаться в поле зрения историков. Неудивительно также, что подавляющее большинство сочинений о нём рассматривают преимущественно один из наиболее впечатляющих аспектов жизни герцога: его военную карьеру или же политическое возвышение.

Одной из наиболее влиятельных биографий герцога и поныне остается сочинение его дальнего родственника Уинстона Черчилля “Marlborough: His Life and Times”. Во многом апологетическое, оно рисует картину безупречного генерала и патриота без страхов и сомнений – картину идеального политика. Этой традиции следуют и большинство других авторов, поддерживая и укрепляя миф о генерале.

Подобную ситуацию можно обусловить многими факторами: одним из них, как кажется, является источниковая база биографий герцога. Помимо дипломатической переписки Мальборо историки не упускали возможность использовать и мемуары его современников. Герцог был яркой и влиятельной личностью, и потому оценка его в мемуаристике оказывалась яркой – неважно, негативной или положительной. Так или иначе,

большинство биографий Мальборо были написаны как бы со стороны: в них он выглядит таким, каким его видели современники. Есть, однако и исключения, которые в целом не меняют ситуацию: к примеру, работа Л. И. Ивониной<sup>1</sup>, несмотря на широкий выбор источников, остается апологетической.

В данном докладе мне бы хотелось взглянуть на личность герцога с иной позиции. Эта возможность появилась благодаря публикации Джейфри Снайдером в 1975 году всей переписки Мальборо с его женой, Сарой Черчилль, а также его другом Сидни Годольфином. Переписка частично зашифрована – Снайдер проделал огромную работу по дешифровке, прежде чем опубликовать свой трехтомник. Эта переписка сильно отличается по характеру от другой корреспонденции генерала. Она являлась его единственным средством общения с близкими людьми: герцог горячо любил жену, однако вынужден был большую часть времени, около десяти лет, проводить вдали от нее на континенте, руководя военными кампаниями. В своих письмах жене и другу Мальборо раскрывается как человек, показывает свои сомнения, страхи и надежды – то, что он вынужден был скрывать от посторонних и что не могли увидеть в своих источниках большинство биографов.

В данном докладе планируется на материале переписки герцога, герцогини и Сидни Годольфина рассмотреть личные качества герцога Мальборо, его индивидуальность в новоевропейском смысле этого слова. В качестве выводов кажется возможным поговорить о том, как Мальборо-человек пересекался с Мальборо-политиком – одним из «первых политиков современного типа» по выражению Л. И. Ивониной – как первое формировало второе и наоборот, и можно ли говорить о таком разделении в принципе.

---

<sup>1</sup> Ивонина Л. И. Герцог Мальборо. Жизнь знаменитого полководца и политика на фоне его эпохи. Saarbrucken: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2011. 473 с.

**Источники:**

1. The Marlborough-Godolphin correspondence, Vol. 1 / ed. by H. L. Snyder – Oxford : Clarendon press, 1975. – 630 p.
2. The Marlborough-Godolphin correspondence, Vol. 2 / ed. by H. L. Snyder – Oxford : Clarendon press, 1975. – 604 p.
3. The Marlborough-Godolphin correspondence, Vol. 3 / Ed. by H. L. Snyder – Oxford : Clarendon press, 1975. – 614 p.